Vol. 28 No. 3 June 2021

#### Future Communication

# 论茅盾的传统知识分子情结

# ——以《蚀》《子夜》为例

#### 张连义

(浙江传媒学院文学院,浙江杭州 310018)

摘 要:政治性与文学性的争议是茅盾研究的一项重要议题,茅盾的传统知识分子情结是其根本原因。传统知识分子的"弘道"和"内圣"使茅盾坚持"入世"的人生理想,从参与、提出"为人生"的文学主张到参加中国共产党以及从事革命工作,都是"弘道"的体现。不过,茅盾又是一个写实主义作家,对现实人生的尊重也在一定程度上解构了作品的政治性。《蚀》和《子夜》是茅盾政治性与文学性复杂关系的典型文本,也是其传统知识分子情结的具体呈现。

关键词:茅盾;传统知识分子情结;政治性;文学性

中图分类号: |207.42 文献标识码: A 文章编号: 2096-8418 (2021) 03-0027-06

政治性与文学性向来是茅盾研究的重要议题、茅盾的政治身份及其作品与时代的亦步亦趋似乎坐 实了其作为政治家的作家身份,因此,很多研究者认为,政治性是茅盾作品的主要特征,其作品就是 为政治服务的,作品的政治价值远远大于文学价值甚至替代了文学价值。"蓝棣之基本否定了《子夜》 作为文学作品的审美价值,只肯定它的社会文献价值,认为《子夜》缺乏时空的超越意识,缺乏深厚 的哲理内涵以及对于人性、生命和宇宙意识的透视、只是一部'高级形式的社会文件'……在王一川 看来,《子夜》欠缺小说味,概念痕迹过重,主题先行,缺少审美价值。此外,王晓明、徐循华等人的 文章也对《子夜》中所存在的问题进行了批判。这些文章共同认为茅盾及其《子夜》具有概念化、政 治化的倾向,缺少复杂的思想意蕴,缺少审美价值。"[1]也有人提出不同的见解,认为茅盾的作品忠实 于现实生活,是现实生活的艺术呈现。茅盾研究会会长杨扬就认为:"今天的一些研究者往往只注意到 了茅盾的左翼思想立场对他创作和文学思想的影响,却有意无意忽略了作为小说家的茅盾在参与实际 政治活动过程中,对社会问题的关注和对政治活动经验的文学汲取。这样的忽略,影响到对茅盾的文 学史研究往往偏向于政治立场的阐释,而淡化了对小说家茅盾的文学经验的考量。"[2]日本学者桑岛由 美子也以《子夜》的伏笔论证茅盾作品的现实主义:"从许多伏笔之中产生了一种共识,如果把这样的 过程视为代表现代中国的一位作家的创作过程,就可以重新认识不能只用'文学从属于政治'的议论, 来解释茅盾文学中所蕴含的透彻的现实主义。"[3]不难看出,政治与文学的关系一直是茅盾研究的焦点 之一。在此、笔者无意延续这种讨论、而是追问、政治性和文学性都是茅盾思想的呈现、在政治性与 文学性之间,有没有统一的因素?如果有,又是怎样统一的?为什么会形成这种现象?接下来,就以 影响最大的《蚀》三部曲和《子夜》为例,对此进行探讨。

一、《蚀》三部曲:"在路上"的理想叙事

《蚀》三部曲被称为"革命加恋爱"小说的典型作品。作品中,革命与恋爱构成亦步亦趋的关系,

一代青年男女在时代变化面前的思想嬗变,即从幻灭到动摇再到追求的变化,都与革命纠缠在一起,或者说,在他们人生彷徨的时候,正是革命给了他们追求的目标和人生的意义。也因此,《蚀》三部曲也成为当时社会环境下人生选择的寓言。但这仅仅是一个方面,问题的另一方面则是,青年男女的人生选择和革命的关系又有着内在的龃龉与悖论,从而使作品有了多维度解读的可能。

《幻灭》中,静女士想安心读书,可现实的庸俗使其读书的想法破灭,参加革命之后,革命队伍 里的乱象更使其不适应。革命也好,爱情也罢,都不过是他们摆脱人生无意义的工具,尤其是,革命 及其倡导的自由与青年的冲破烦闷的发泄杂糅在一起,形成革命的"乱象",更使静女士陷入彷徨。直 到遇到强连长,静女士才找到她心目中革命应该有的样子。《追求》中,不少人关注史循与章秋柳在意 志消沉之后的新生,实际上,同学会中众多同学的人生和理想追求才是作品要表现的主要内容。仲昭、 曼青等各个人物都有自己的人生追求,只不过每个人的处境不同追求不同而已。相对于史循和章秋柳, 仲昭的"半步走"哲学和曼青的人生追求与遭遇更富有典型性。实际上、尽管每个人的角色不一样, 但因为处于特殊的社会环境,他们几乎都是沉闷的。他们有理想有追求,可他们的理想和追求又被现 实损耗殆尽,从而只能以麻木的心态随波逐流。对他们来说,政治不过是一种理想,他们更在意人生 的追求,尤其是理想的追寻。方罗兰是《动摇》的一个主要人物,也是"动摇"的象征。细读文本不 难发现,在方罗兰游移不定的外表下,是对局势的担忧,是对店员和店主的同情。当别人都在把"革 命"当作工具的时候,方罗兰坚守着革命的原则,也因为坚持原则,与投机分子、劣绅胡国光结下仇 怨。胡国光正是抓住革命对自己有利的规则不断谋取利益,最终将方罗兰逼到逃亡的境地。方罗兰是 一个理想型的人物,对革命、对政治始终抱有幻想,对于劣绅胡国光也有着警惕,可是他又尊重规则, 结果导致胡国光的影响一天天壮大,他也深受其害。从这个意义上说,《动摇》的主旨与其说是表现方 罗兰的摇摆不定,倒不如说呈现出大革命时期的"革命"乱象。"革命"一方面想要解放国民,建构一 种良好的社会秩序,尤其是使店员和店主之间达成一种和谐关系,另一方面又不能阻止这一过程中的 不正常现象,结果导致不少人投机倒把,甚至到后来革命不再是解放人民的工具,而成为害人的借口。 "如所分析,方罗兰之所以摇摆不定,是因为他经历了大革命的复杂性,是因为他从根本上来思考大革 命中的一些政治现象: 把土豪劣绅四个字造成了无数的新的敌人, 赶走了旧式土豪, 却代以新式的插 革命旗的地痞,要自由结果仍得了专制。他怀疑暴力革命的方式。在感情上,方罗兰则动摇于爱情与 婚姻之间,他的怀疑所指向的,是他自己,他怀疑有能力理解孙舞阳的感情。"[4]在革命和解放的过程 中,妇女因为处于风口浪尖,注定要接受更多的考验。"妇女解放"给了她们自由,但是,何为解放、 解放何为又是没有明确的,这样,一方面她们因为追求自由陷入解放的误区而沦为男性的玩物,如钱 素贞:另一方面,妇女解放过程中女性又不能支配个人的命运,甚至成为革命的牺牲品。在解放的过 程中,很多女性被强行分配给别人。无论革命者还是反革命者,都以革命或解放的名义将她们视为玩 物、工具、甚至连无辜的妇女也不可避免。从这个意义上来说、与其说是方罗兰的动摇、倒不如说这 种复杂的社会形势使作家对革命产生怀疑和动摇。

《蚀》三部曲写出了青年男女在时代变化面前的思想挣扎以及他们与革命的复杂关系,尤其是革命与理想的复杂关系。他们怀抱理想踏入社会,但当时的社会环境并未给他们提供实现理想的条件,昏沉、压抑的现实使他们的生活百无聊赖,他们失去了人生的目标和意义。在这种情况下,革命成为他们理想的寄托,革命描绘的远景更是满足了他们的人生诉求,革命就这样与理想合而为一,革命就是理想,理想就是革命。显然,他们是将革命理想化了。革命是残酷的,理想是浪漫的,当借助于革命去实现人生理想的时候,必然存在着龃龉。尽管革命并不是想象的样子,但革命又是他们摆脱庸俗现实的工具,他们只能以"在路上"的心理追求革命,并以此遮蔽现实的庸俗。方罗兰在革命道路上面临的理想与现实的矛盾正是知识分子追求理想时候遭遇的命题。作家并未将革命理想化,而是写出了

革命的残酷性、复杂性,以及革命过程中夹杂的复杂的人际关系和庸俗甚至混乱的男女感情。从这个意义上说,以革命维度解读《蚀》三部曲尽管合理,但也存在遮蔽多维度解读的可能。

#### 二、《子夜》:源于现实的政治文本

《子夜》被视为典型的"社会剖析小说",阶级性是人物的基本属性,也决定了人物的性格和最终 的命运。不过,在坚持阶级性的前提下,作品并没有忽视人物的复杂性,而是将其放置于具体的环境, 写出他们生存生活的现实,即尊重现实,努力忠于现实,从而使其成为文学经典。作品中,工人、资 本家、地主等各个阶级的典型人物均登场表演,吴荪甫与赵伯韬之间为了金钱展开的明争暗斗更是被 不少论者视为民族资本家和买办资本家的斗争,甚至作品也被解释为不同阶级在中国革命中的不同表 现。实际上,吴赵之间的斗法更多是出于经济利益而不是个人理想。吴荪甫想通过债券市场化解个人 的资本危机,赵伯韬则是为了获取金钱,金钱成为二者矛盾的焦点。所谓的资本家冯云卿、周仲伟等 也面临着生存的压力。冯云卿在乡下用尽手段赚了钱到上海当"寓公",为了不坐吃山空,投资债券市 场。可债券市场受金融大鳄控制,冯云卿沦为牺牲品。为了获取内部消息,冯云卿唆使女儿接近赵伯 韬。为了金钱出卖女儿当然是金钱对人性的腐蚀,但从另一个角度讲,作为父亲将亲生女儿推到色魔 怀中的内疚、无奈、悔恨,也有着十足的震撼人心的力量,显示出冯云卿为了生存的痛苦和无奈。不 仅如此,为了能够在上海滩生存下去,冯云卿对自己的女人在外面鬼混也只能睁只眼闭只眼,几近失 去尊严。周仲伟为了保住工厂而将工厂抵押出去自己做了管理,他不是没有理想,但当生存和理想发 生矛盾的时候, 生存更为重要。其他如朱吟秋、陈君宜、四小姐蕙芳、吴荪甫的妻子林佩珊乃至于一 般的工人更是为了生存而苦苦挣扎。从这个意义上说,《子夜》无疑展示出各个阶级、阶层的真实 生态。

实事求是地讲,《子夜》确实较为真实地呈现出各个阶级在时代变化中的命运和结局,可将其政治化也确实存在着一定的误解,也遮蔽了作品的丰富性。无论是吴荪甫、赵伯韬还是朱吟秋、冯云卿等,都在为了生存和利益而追求,而挣扎,而不是阶级本性限定的单一性格。同时,作品也未将革命者理想化,而是呈现出其人性自私的一面,比如革命者内部的分歧以及蔡真、玛金等之间的微妙关系等。作品一方面写出了各个阶级的命运,另一方面也呈现出他们的生存生活状态。这样一部作品之所以被从政治维度进行解读,甚至与作家的写作背景、写作目的联系在一起,很大程度上是出于政治的需要。实际上,《子夜》的政治性解读除了与当时左翼的宣传有关,和茅盾基于政治立场的阐释也有着密切的关系。"茅盾后来对《子夜》的说明与阐释,赋予或强化了《子夜》鲜明的政治色彩,引导着读者与研究者去对《子夜》进行政治解读。"印抛开政治视角,更能发现作品蕴含的丰富思想意蕴。"易言之,后来的研究者受到作者的言说的影响,更多的是从政治的角度切入来分析作品的思想主题,强调作品与当时社会政治之间的关系,控诉以赵伯韬为代表的美国资本对中国民族资本的压迫,从而有意无意地忽视了作品中所蕴含的丰富思想意蕴。"印随着政治形势的变化,茅盾思想中的政治因素日益明显,当茅盾本人也被政治裹挟,其作品的政治性也就在绝大多数读者意识中形成定论。作为其代表性作品,《子夜》无疑是政治性与文学性结合得最好的作品。

《蚀》三部曲是理想、现实与革命之间的复杂关系,面对理想的破灭和现实的无奈只能寄希望于革命,革命成为理想的寄托和逃避现实的归宿,现实则是基础。《子夜》艺术化地呈现出政治、现实与理想的复杂纠葛,阶级性决定着人物的命运,但也没有忽视他们的理想与所处的环境,即现实是他们的出发点。不难看出,《蚀》和《子夜》的基础都是现实,现实成为二者的基础。《子夜》之后,茅盾的作品更是紧跟政治形势,努力写出反映时代政治斗争的作品,以显示其政治身份。问题的另一方面则是,茅盾并未回避社会现实,而是尊重现实,努力呈现社会现实。当现实与政治发生矛盾而政治又在

社会中占据统治地位的时候,茅盾更是陷入痛苦与彷徨,这既是时代发展中文学的命运,也是作家命运的隐喻。

# 三、政治与现实的复杂关系

无论文学还是政治, 其基础都是现实, 也就是说现实是二者共同的出发点。政治只能基于现实而不 能凭空想象。近代以来的革命正是基于劳苦大众的受苦受难和亡国灭种的危机意识,或者说人民大众 的生活现实是革命的基础。文学的来源也是现实的生活、对于主张自然主义的茅盾更是如此。茅盾认 为:"新文学的写实主义,于材料上最注重精密严肃,描写一定要忠实。"[5]因此,文学要为政治服务, 就要尊重现实,如实地呈现人情百态,而不是对其进行扭曲。就此来说,革命与文学是一致的,二者 互为支持,相得益彰。《蚀》写了大革命时期青年男女的幻灭、动摇与追求,政治无疑是重要的表现内 容;而其内容也与茅盾在大革命时期的所见、所闻、所感有密切关系。作为革命者,政治性是茅盾创 作的主动追求,"我的目的,一则想对无产阶级艺术的各个方面试做一番探讨;二则也有理清一番自己 过去的文学艺术观点的意思,以便用'为无产阶级的艺术'来充实和修正'为人生的艺术'"[6]。可 见, 茅盾是将无产阶级文学作为一种文学样式来认识的, 既然是一种文学样式, 就要有自己的特征, 无产阶级文艺突出斗争也在情理之中。但是, 无产阶级文艺毕竟是文艺, 既然是文艺, 就要尊重现实, 从现实出发,呈现文艺本身的特征。这样,对无产阶级文艺的理解就有了分歧:政治强调的是无产阶 级文艺的斗争性、阶级性,而茅盾更偏重于文艺性。既然偏重于文艺性,就要尊重文学规律,如实呈 现社会生活。这也是与茅盾的"为人生"的文学观相一致的。于是,在《蚀》中,我们看到青年男女 一方面坚持理想, 苦苦奋斗, 另一方面又在沉闷、残酷的现实面前无奈、幻灭、动摇和妥协, 他们以 人生理想的追求和遭遇现实的无奈形象地阐释着茅盾的无产阶级文艺观念与"为人生"的文学创作之 间的复杂关系,也显示出与政治的分歧。

虽然政治和文学都是以现实为基础的,但政治比现实要复杂得多也残酷得多,很多时候政治追求的是一种目的而略去中间诸多有争议的环节,即政治最终呈现给我们的是一个简单的结果。文学则是在现实基础上的浪漫化想象,是对社会现实的反映。政治与文学的龃龉是对待现实的两种姿态:政治是以现实为出发点,也是为现实服务的,但略去了中间的诸多环节,要的是最终的结果,这种不要过程只要结果的追求,呈现出将现实理想化甚至概念化的特征;文学始终关注现实的人生,在路上的苦难和人的生存状态始终是文学关心的命题,即对个体命运的关切使其显示出现实性。文学与政治一是现实,一是理想,当现实与理想发生冲突的时候,其选择就成为两难。可贵的是,茅盾"没有选择用作家一厢情愿的想象去弥合现实与理想之间的裂隙,而是用他那写实的笔触,真实地反映了时代面貌"[7]。可见,尽管茅盾有很强的政治意识,本质上还是一个写实主义的作家,显示出对现实的尊重,当现实与理想乃至政治发生冲突的时候,他选择了尊重现实。

其实,对于茅盾来说,政治也好,文学也罢,都不过是人生的工具,是达成"修身齐家治国平天下"的途径,而要达到这一根本目的,就要尊重现实。个体的成长和人生追求既受到社会环境的影响,也与个人的选择和性格有关。静女士对理想的追求决定了必须和强连长相识才有人生的意义;章秋柳的逃避是因为沉闷的社会现实使其失去了追求的勇气;孙舞阳的革命追求和情爱选择源于其对自由的追求,但也离不开革命提供的条件。如此等等,都显示出现实对个体的决定作用。即使被公认为政治性代表作的《子夜》,也展示出现实的决定作用。作品中的每个人,从吴荪甫、雷参谋、周仲伟、冯云卿到下层工人,都承受着生活的重压,政治不过在其中充当了一个催化剂,是故事发生的背景,他们的压力要么是金钱,要么是人生追求,面对现实的无奈是他们的普遍心态。对人物的如实刻画显示出作家对现实的尊重,在文学与政治的紧张关系中,文学显示出独立性。可见,尽管将文学视为政治的

工具,但茅盾并没有将文学政治化,而是以对现实的尊重显示出与政治的某种疏离,从而使创作具有了现实性,也在一定程度上稀释了作品的政治性。

#### 四、传统知识分子情结

茅盾是典型的左翼作家。左翼作家实际上有两个身份:一个是政治身份,即革命者,这个身份要求他们将政治作为主要目的,文学不过是政治的工具,是革命齿轮上的螺丝钉;另一个是作家身份,这个身份要求他们尊重现实,尊重文学规律,并在此前提下为政治服务。这倒不是说政治不能和文学很好地融合——文学史上政治与文学结合很好的作家大有人在,只不过,面对政治与文学之间的复杂关系,特别是处于社会剧烈变动时期,当政治压倒一切的时候,如何处理政治与文学之间的关系却是一个艰难的选择。茅盾作为中共最早的党员之一,其政治性是鲜明的,他本人也毫不避讳创作的功利性:"在过去的六七年中,人家看我自然是一个研究文学的人,而且是自然主义的信徒;但我真诚地自白:我对于文学并不是那样忠心不贰,那时候,我的职业使我接近文学,而我的内心的趣味和别的朋友——祝福这些朋友的灵魂——则引我接近社会运动……我在那时并没想起做小说,更其不曾想到要做文艺批评家。"[8] 茅盾从最早的共产党员之一到在汉口编辑《国民日报》再到后来一系列的革命选择,都彰显着政治身份。但写作又是他的特长,或者说,他是典型的政治型作家。因此,在创作中,自然具有鲜明的政治倾向,这是其政治身份的内在要求。政治身份要求文学成为革命齿轮上的螺丝钉,作家身份又要求尊重现实,这显然是一个两难的选择,也正是在这种两难选择中的创作,彰显出茅盾的传统知识分子情结。

中国传统的知识分子向来以修身齐家治国平天下为人生追求、文学不过是人生的补充形式、对他 们来说,文学就是为现实服务的。也就是说,文学是功利的,是服务于社会现实的。茅盾的思想正是 这种文学功利性的典型体现。早年组织参加文学研究会,参与提出"为人生"的主张,就是文学功用 性的典型体现。但在提倡文学功用性的同时,茅盾也认识到文学的复杂性,特别是参照西方文学的发 展更使其认识到现实的重要性,他也在此思想影响下提倡自然主义,体现出对现实的尊重。文学虽然 有教育功能,但毕竟是一项长期的工程,其影响不是立竿见影而是潜移默化的。况且,文学只能为人 生服务而不能拯救人生,更不能救民于水火,所以,才有茅盾参加革命的举动。在革命与文学的关系 上,茅盾显然将革命作为根本目的,文学仍然充当了工具,其小说也就成为政治的附庸。实际上,从 文学研究会的文学"为人生"服务到左翼身份的为政治服务,即从人生到政治的嬗变,延续着茅盾的 文学社会功能论,也就是文学是服务社会的工具——开始是新民和救亡图存的工具,后来成为政治的 工具。之所以有这种转变、根本原因是茅盾清楚地认识到、要想改变现实、只能通过政治。也因为这 样,将文学作为政治的工具对茅盾来说就不是被动的接受,而是主动的选择,且是发自内心的真实的 服从。但是,这种服从潜藏着沦为政治工具的风险。为避免这种风险,茅盾从古代文人那里吸取了经 验。古代文人在追求个人政治抱负的同时也遵守着内在的约束,即既要"弘道"又要"内圣","弘 道"是为了实现个人抱负,"内圣"则是保持内心的操守,二者相辅相成,使知识分子在"入世"的同 时坚守着节操。"中国古代知识分子所持的'道'的人间性格,他们所面临的问题是政治社会秩序的重 建。"[9]"总之,一方面中国的'道'以人间秩序为中心,直接与政治权威打交道;另一方面, 又不具备任何客观的外在形式,'弘道'的担子完全落在了知识分子个人的身上。在'势'的重大压力 之下,知识分子只有转而走'内圣'一条路,以自己的内在道德修养来作'道'的保证。"[9](4)在坚持 "道"的人间性格即政治秩序的时候,他们秉持的是"内圣",即对某种观念的坚守,而这种坚守的表 现之一就是对现实的尊重和家国情怀,"弘道"和"内圣"即心怀天下的政治理想和尊重现实的知识分

子传统,是茅盾复杂心理形成的基础。"其主导是儒家思想的修身齐家治国平天下,积极入世、经世致

用的人生观、历史观与社会功利观,重义轻利的道德伦理观; 顽强奋进、韧性拼搏的进取精神与着重'中和',也着重唯物辩证的思想方法。"<sup>[10]</sup>知识分子的身份内在地要求他积极入世、为民请命,同时又要求他尊重现实、实事求是。在很多时候,茅盾的知识分子身份即为民请命和政治身份即革命性是合一的,都要求他救民于水火,都有强烈的社会责任意识,这也是其政治性生成的根本原因。从"为人生"的文学主张到为政治服务的政治诉求均源于此。但也有龃龉处,那就是知识分子身份要求他尊重现实,从现实出发考虑问题,而政治身份则更多地要求他为了革命事业删减多余的枝蔓而将政治目标作为最终的诉求,知识分子身份与政治身份也由此产生裂隙。实际上,也正是知识分子与政治身份的龃龉使茅盾的作品显示出矛盾性,也使其面临着诸多的争议。

需要说明的是,在小说的叙事思维等方面,茅盾也显示出传统的特征,<sup>[7]</sup>因为本文主要从内容方面进行论述,故不再论述。

## 五、结语

总之,茅盾作品政治性与文学性的矛盾显示出其在政治与文学之间的两难选择,对二者的处理显示出茅盾的传统知识分子情结。传统知识分子的责任意识使其将文学作为政治的工具,以文学的功用性为社会服务;同时,传统知识分子的忧患意识又使其尊重现实,以知识分子的情怀维护着作品的文学性,从而形成作品的内在矛盾,从而使其具有了争议。

#### 参考文献:

- [1] 吕周聚.人性视野中的《子夜》新论[J].首都师范大学学报(社会科学版), 2020 (1): 95-102.
- [2] 杨扬.上海的文学经验——小说中的宏大叙事与日常生活叙事[J].天津师范大学学报(社会科学版),2017(2):16-22.
- [3] [日] 桑岛由美子. 茅盾的政治与文学的侧面观——《子夜》的国际环境背景 [J]. 袁睽,译. 中国现代文学研究丛刊, 1995 (3): 191-210.
- [4] 蓝棣之. 现代文学经典: 症候式分析「M]. 北京: 人民文学出版社, 2006: 33-34.
- [5] 庄钟庆. 茅盾的创作历程 [M]. 北京: 人民文学出版社, 1982: 25.
- [6] 茅盾. 我走过的道路 (上) [M]. 北京: 人民文学出版社, 1981: 286.
- [7] 赵学勇, 高亚茹. 茅盾"未完成"长篇小说探析[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版)[J]. 2017(3): 93-103.
- [8] 茅盾. 茅盾全集 (19卷) [M]. 合肥: 黄山书社, 2014: 176.
- [9] 余英时. 中国知识分子论 [M]. 郑州: 河南人民出版社, 1997: 7.
- [10] 丁尔纲. 茅盾: 翰墨人生八十秋 [M]. 武汉: 长江文艺出版社, 2000: 31.

[责任编辑:赵晓兰]